游学合一 知行合一

我市特色研学旅行活动掠影

□ 记者 周亚飞

研学旅行是深化基础教育课程改 革的重要涂谷,是推讲实施素质教育的 重要举措,是学校教育与校外教育相结 合的重要组成部分,构建学校教育与社 会教育的桥梁。

今年暑期,为了帮助学生更好地感 知家乡历史文化的魅力,各景区、博物 馆纷纷推出特色研学旅行夏令营,吸引 了广大青少年参与。形式多样的社会 教育活动,提升了文化知识、强化了社 会实践能力、丰富了暑期生活,让青少 年对家乡的历史有了更新、更全、更深 的感官体验。

"老师快来看,我挖的这个是什 "一阵阵清脆、稚嫩的兴奋喊叫不 时从探方内响起。孩子们三五成群地 拿着手铲和毛刷卖力地挖着,时不时 兴奋地大声招呼着考古人员帮忙鉴定 自己挖出的"宝贝"。这是7月31日市 文物考古研究管理所举办的"保护文 物,留住历史,走进发掘现场,感受远 古文明"公众考古活动。市区部分小 学生在家长的陪伴下走进马庄遗址考 古发掘工地,参观体验。活动现场,市 文物考古研究管理所技术员段志强给 大家讲解了我市去年的考古成果,然 后现场示范毛刷和探铲的使用方法, 引起了大家对遗址考古的好奇心和兴 孩子们一边听,一边提出各种问 随后,在河南省文物专家王豪的 带领下,大家实地参观了灰坑、水井、 灶、墓葬、房基等发掘的遗迹,看到了 地下埋葬的文物。孩子们还拿起手铲 和毛刷,在工作人员的指导下体验考 古发掘的过程,捧着自己挖出的"宝 贝"神采飞扬。

"曹丞相府是曹操处理军国大事的 地方,奠定曹魏霸业的屯田令和求贤令 都在这里诞生。"7月25日,曹丞相府景 区的讲解员在向参加研学旅行的小朋 友介绍。随后,孩子们先后参观了迎贤 堂、议事厅、藏兵洞等。迎贤堂以曹操 举贤任能、唯才是举的人才观为主题, 通过曹操三道求贤令大型木雕及求才

若渴、不计门第的故事,展现了曹操的 广阔胸襟。议事厅以曹操军事才能为 主题,通过惟妙惟肖的仿真硅胶像和电 子互动影像展现了官渡之战前群臣议 事的场景。藏兵洞又称"转军道",是曹 操为了隐藏兵力、运送士兵所修建的地 下军事设施。景区利用现代化手段对 当年曹操藏兵、转兵进行演示,生动地 再现了1800多年前曹操的地下用兵奇 观,让学生近距离接触并了解藏兵洞的

许昌博物馆也如火如荼地开展研 学旅行活动,吸引了许多青少年参与。 8月29日,记者在活动现场看到,他们 个个精神饱满,期待着探秘之旅。走进 "许昌人"展厅,讲解员向学生们介绍了 发现"许昌人"的意义:"'许昌人'的发 现,弥补了中国古人类连续进化链条中 缺环,挑战了'非洲起源'的学说,对研 究中国乃至东亚现代人的起源有着非 同寻常的意义。"学生们一边参观,一边 兴奋地讨论着:"原来我们都是'许昌 人'的后代。"说起参观博物馆的收获, 一位同学说:"我觉得参加暑假活动 很有意义,既丰富了我的假期生活, 也学到了更多的历史文化知识。"学 生家长也对此次活动给予好评:"参 观博物馆让孩子见到了生活在中华 大地上勤劳朴实、不断探索的远古 '许昌人',见到了淡泊名利、隐逸文 化的开山之祖许由和文武双全、雄才 大略、热血奉献的一代枭雄曹操。孩 子们在课余时间多学一些知识,对开 阔视野很有帮助,我们很乐意参加这 样的活动。

"今年夏天,许昌博物馆开展了多 种研学旅行活动,充分展示博物馆的特 色,给参与活动的小朋友们留下了深刻 印象,进一步提升了他们对许昌历史文 化的认识水平,也带给每一个小朋友充 实而快乐的暑期生活,希望他们在今后 的学习和生活中'百尺竿头,更进一 步'。"许昌博物馆工作人员介绍。

鄢陵县彭店镇消费扶贫启动仪式 暨首届荷花节开幕

本报讯 (记者 周亚飞 通讯员 陈建 民)彭祖故里,荷花飘香。8月31日,鄢陵 县彭店镇消费扶贫启动仪式暨首届荷花 文化节盛大开幕。本次活动以"彭祖古 镇,荷韵彭店"为主题。

为促进消费扶贫,共常荷花风韵,开 幕式现场专门设立了农产品展销区,展销 彭店镇、其他乡镇的特色农产品。此外, 他们特别安排了网络带货直播、推介销售 系列农产品等活动。据悉,开幕式当天共 现场签约8个涉农扶贫项目、签约金额 800多万元,通过现场展销和网络直播带

货等方式,农产品销售额达50万元。

活动现场,他们不仅展示了彭店镇 "十里荷塘十里荷花香"的特色美景,还举 行了文艺表演、戏迷乐园等专场演出,着 力以文化系列活动为载体,宣传推介当地 以荷花经济为特色的农旅项目资源,开展 多领域经济文化交流与合作。

彭店镇历史悠久,底蕴丰厚。彭店因 上古高士彭祖在此住店、养生、悟道而得 名,是春秋战国时期古安陵国都城所在 地,既有鄢国故城、安氏民居的历史遗址, 又有"竹林七贤"的领军人物—

古风遗韵;既有郑庄公"掘地见母"的贤孝 故事,又有彭祖居住养生、羽化升仙的历 史传说;既发生悲壮惨烈的查天化揭竿而 起的"黄道会"农民起义,又有县委书记的 好榜样-- 焦裕禄在这里剿匪治沙的历 中记载。

据了解,今年以来,鄢陵县彭店镇着 力推进田园景观、自然生态与荷花文化的 深度融合,以"旅游+"新业态引领镇域经 济转型升级,初步实现了乡村美、生态优、 产业兴、百姓富,为做好"六稳"工作、落实 "六保"任务作出了贡献。

新疆开放所有户外旅游景区并恢复跨省旅游

赏秋游线路受关注

□ 记者 周亚飞

9月2日起,新疆户外旅游景区(点) 向广大游客开放,同时恢复跨省(区、市) 旅游。9月7日,记者走访市区各大旅行 社了解到,目前,不少旅行社都已推出新 疆赏秋游线路,受到不少市民的关注。

"每年9月下旬到10月中旬,是新 疆最美的时候。风吹漫天的绚烂金黄, 常常让众多游客为之倾倒。"9月7日,飞 扬旅行社负责人张豫辉接受记者采访 时表示,旅行社目前推出的新疆赏秋游 线路主要以金秋万亩胡杨林、喀纳斯七 色彩林、摄影家天堂禾木和伊犁黄金草 原等赏秋胜地为主,行程8至10天,价 格在7000元至9000元之间。"9月是新 疆的旅游旺季,国庆节进入客流高峰, 气温也比较适合旅行。由于国庆期间 出行人数增加、酒店机票价格上涨,新 疆赏秋线路将普遍上涨300元至600 元。"张豫辉说。

记者发现,今年旅行社推出的新疆 赏秋游线路,除带游客欣赏新疆秋色、 当地醉人的花海外,还提升了游客旅途 的舒适度。如旅行社推出的新疆赏秋



游线路,游客可入住喀纳斯景区,免去 二次进山之苦,轻松拍摄秋日晨曦日暮 的美景。此外,游客还可以入住禾木景 区内森林木屋,感受图瓦人浓郁的民族 风情和生活气息,通过乘坐不同交通工 具全方位欣赏雪山下的"立体草原"喀 拉峻等多重特色体验元素,让游客享受 一次难忘的旅程。

旅行社方面介绍,禾木村、喀纳斯景

金黄的白桦、橙红的红松等映在翡翠石 般的喀纳斯湖上,呈现出色彩斑斓的倒 影。从市区驱车到喀纳斯景区,约7个小 时左右。住在景区内静静欣赏喀纳斯景 区内的优美景色,减少了很多通勤时间, 是最佳的游玩方式。而禾木村就在喀纳 斯附近,在喀纳斯玩足一天,第二天再开 车夫禾木村也相当方便。

区,是新疆秋意最浓、景色最美的部分。

襄城县雷洞村获评 第二批全国乡村旅游 重点村

本报讯(记者周亚飞通讯员于 见刚)近日,文化和旅游部、国家发展 改革委公布了第二批全国乡村旅游重 点村名单,襄城县雷洞村榜上有名

据悉,被列入名录的全国乡村旅 游重点村,将由文化和旅游部、国家发 展改革委联合发文确认,由文化和旅 游部授予"全国乡村旅游重点村"标识 牌。同时,文化和旅游部、国家发展改 革委将优化整合现有资源,对基础设 施、公共服务设施、重点旅游项目建 设,以及旅游规划、创意下乡、人才培 训、宣传推广、投融资支持等方面对全 国乡村旅游重点村予以支持

雷洞村把乡村自然资源、文化底 蕴和襄城特色元素相结合,坚持用景 观的理念建设特色村庄,以生态为基、 文化为魂、美丽为形,大力发展乡村旅 游。雷洞村聘请国内的专业策划团 队,对村内现有红石房等特色民居建 筑进行精心设计,发展特色民宿。自 2019年4月份以来,雷洞村已成功打 造2期16户的精品民宿,采用公司+农 户的经营方式,成立了雷洞村旅游投 资有限公司,打造特色餐饮、老酒坊、 土特产超市等,形成了集吃、住、行、 游、购、娱于一体的民宿产业。

近年来,在市委、市政府的正确领 导下,市文化广电和旅游局以乡村振 兴为引领,以文旅融合为契机,遴选了 文化底蕴深厚、旅游资源丰富的禹州 市鸠山镇和襄城县紫云镇2个镇,以 及禹州市鸠山镇张家庄村、襄城县紫 云镇雷洞村、长葛市后河镇榆林村等 16个村,作为全市乡村旅游示范村镇, 通过突出重点培育、着眼特色打造、辐 射带动引领,大力发展休闲观光、创意 农业、农事体验、特色民宿等产品业 态,推动乡村生产、生活、生态三位一 体发展。先后有5个乡(镇)被评为河 南省特色生态旅游示范镇,11个村被 评为河南省乡村旅游特色村,乡村旅 游正在逐步成为乡村经济的新亮点、 旅游消费的新热点和乡村振兴的新引 擎。